
XX Indagine AlmaDiploma
Profilo dei Diplomati 2022
Origine sociale, riuscita scolastica, valutazione dell’esperienza 

scolastica e prospettive post-diploma

Davide Cristofori

2 marzo 2023

Con il patrocinio del

Ministero dell’Istruzione e del Merito



Indagini

AlmaDiploma

su Profilo 

e Esiti a distanza 

Strumenti e servizi per le scuole

D. Cristofori 202/03/2023

Rapporti 

annuali

Scheda Sintetica

di Indirizzo (SSI)

Schede di dettaglio 

per Istituto 



Schede di dettaglio per Istituto

D. Cristofori 302/03/2023



Scheda Sintetica di Indirizzo (SSI)

D. Cristofori 402/03/2023



Rapporti annuali

D. Cristofori 502/03/2023



Indagini

AlmaDiploma

su Profilo 

e Esiti a distanza 

Strumenti e servizi per le scuole

D. Cristofori 602/03/2023

Rapporti 

annuali

Scheda Sintetica

di Indirizzo (SSI)

Strumenti 

di orientamento

Schede di dettaglio 

per Istituto 



Strumenti di orientamento

D. Cristofori 702/03/2023



Popolazione di riferimento

DIPLOMATI 2022

Totale diplomati AD2022: 32.364

Istituti coinvolti: 185

Tasso di risposta: 84,6%

Licei
56,0%

Tecnici
35,4%

Professionali
8,6%

Regioni più rappresentate:

Lombardia

Lazio

Emilia-Romagna

Puglia

tecnico tecnologico

tecnico economico

liceo scientifico

liceo linguistico

liceo scienze umane

liceo classico

liceo artistico

liceo musicale e coreutico

professionale servizi

professionale industria e artigianato
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1. Attività di orientamento



Orientamento in ingresso e in uscita: rilevanza dei consigli di …

DIPLOMATI 2022

valori percentuali
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63,8

40,5
32,4 28,7

genitori insegnanti compagni
o amici

altri familiari,
parenti o

conoscenti

57,2

32,3 35,2
28,4

genitori insegnanti compagni
o amici

altri familiari,
parenti o

conoscenti

Scelta 

scuola secondaria di secondo grado
(% rilevante)

Scelta di orientamento post-diploma
(% rilevante)

29,2 licei

44,0 licei

L’importanza attribuita ai pareri dei genitori, in entrambi i momenti di scelta, 

è più elevata quando i genitori sono laureati



Orientamento in ingresso: rilevanza delle attività

DIPLOMATI 2022

valori percentuali
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RILEVANZA DELLE ATTIVITÀ DI ORIENTAMENTO

ha svolto attività di orientamento organizzate 

dalla scuola secondaria di primo grado

92,0%

45,7
52,3 54,6 48,8

Totale AD2022licei professionalitecnici



Orientamento in uscita: adeguatezza e rilevanza delle attività

DIPLOMATI 2022

* incluso il 

percorso “La MIA 

scelta & 

AlmaOrièntati”

valori percentuali

02/03/2023 D. Cristofori 13

68,4

55,0

percorsi successivi
di istruzione e formazione

mondo del lavoro

informazioni 

adeguate su

ha svolto attività di orientamento organizzate 

dalla scuola* per la scelta post-diploma

80,0%
81,5% licei 

79,6% tecnici 

71,7% professionali

L’importanza attribuita alle attività di orientamento in ingresso e in uscita è più elevata 

tra i diplomati che provengono da famiglie culturalmente meno avvantaggiate

45,8

rilevanza per la scelta
post-diploma



Orientamento in ingresso e in uscita: livello di autonomia degli studenti

DIPLOMATI 2022
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74,7
82,7

scelta scuola secondaria
di secondo grado

scelta di orientamento
post-diploma

valori medi 

in centesimi

83,8 licei 

81,7 tecnici

79,9 professionali 

75,8 licei 

73,9 tecnici

70,2 professionali 



2. Educazione civica



Educazione civica: gli argomenti

D. Cristofori

DIPLOMATI 2022

1602/03/2023

Costituzione, 

diritto, legalità 

e solidarietà

Sviluppo sostenibile, educazione 

ambientale, conoscenza e tutela del 

patrimonio e del territorio

Cittadinanza 

digitale

84,2%
ha affrontato 

tutti e 3 

gli argomenti
79,9% licei 

89,8% tecnici

88,7% professionali

96,4% 94,9% 87,1%



Educazione civica: soddisfazione per l’utilità e volontà di approfondire

D. Cristofori02/03/2023 17

DIPLOMATI 2022

Costituzione, 

diritto, legalità 

e solidarietà

Sviluppo sostenibile, educazione 

ambientale, conoscenza e tutela del 

patrimonio e del territorio

Cittadinanza 

digitale

L’utilità percepita per ciascun argomento è maggiore tra i professionali e i tecnici rispetto ai liceali

66,7% 69,4% 63,3%

SODDISFAZIONE 

PER L’UTILITÀ

VOLONTÀ 

DI APPROFONDIRE

71,1% 74,8% 66,9%



3. La “scuola ideale”: la voce dei diplomati



Per migliorare il tuo Istituto, la didattica, 

l’esperienza degli studenti futuri, ... quali proposte faresti? 

Nella mia scuola ideale vorrei …
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Nella mia scuola ideale vorrei: la voce dei LICEALI
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DIPLOMATI 2022



Nella mia scuola ideale vorrei: la voce dei TECNICI

D. Cristofori02/03/2023 21

DIPLOMATI 2022



Nella mia scuola ideale vorrei: la voce dei PROFESSIONALI
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DIPLOMATI 2022

materiale didattico
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DIPLOMATI 2022

Femmine

Maschi

Nella mia scuola ideale vorrei: differenze di genere



4. La valutazione della didattica digitale 

integrata



La valutazione della didattica digitale integrata (1 di 2)
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DIPLOMATI 2022

valori percentuali

34,6 39,1 37,7 36,5

Totale AD2022licei professionalitecnici

Sarebbe utile continuare ad usare la DDI

77,1 68,7
56,2

72,3

Totale AD2022licei professionalitecnici

La preparazione raggiunta con la DDI è inferiore

a quella che avrebbero avuto in presenza

51,4 56,1 60,0 53,8

Totale AD2022licei professionalitecnici

Le attività di orientamento post-diploma 

organizzate durante la DDI sono state adeguate



La valutazione della didattica digitale integrata (2 di 2)
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DIPLOMATI 2022

valori percentuali

Ritengono che la crisi pandemica 

influirà negativamente sulla possibilità 

di trovare un’occupazione

50,8 56,2 50,5 52,8

Totale AD2022licei professionalitecnici

il peggioramento della 

situazione economica

59,2%

le minori competenze 

maturate

37,0%

altro

3,3%
non indicato

0,4%

62,8% licei

53,6% tecnici 

62,8% professionali

33,4% licei 

43,1% tecnici 

32,0% professionali



5. L’esperienza scolastica nell’ultimo 

quinquennio



L’esperienza scolastica nell’ultimo quinquennio
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DIPLOMATI

2018-2022

Periodo pre-pandemia

(in presenza)

Lockdown

con avvio DAD

Lockdown
+

Didattica mista (DDI)

2018 2020 20222019 2021

Lockdown
+

Didattica mista (DDI)
+

ritorno in presenza

02/03/2023

anno di diploma



Valutazione dell’esperienza scolastica nell’ultimo quinquennio (1 di 2)
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DIPLOMATI

2018-2022

valori percentuali

135 Istituti coinvolti in tutte e cinque le Indagini

117.164 diplomati

73,0

69,5

76,8

69,6

65,4

-4,0
ESPERIENZA COMPLESSIVA
% soddisfatti

-7,6
DISPONIBILITÀ AL DIALOGO DEI DOCENTI
% soddisfatti

2019 2020 20212018 2022

79,4 80,3
83,4

80,3

75,4

57,2 58,1
60,0 59,4

52,7-4,5
STRUTTURE SCOLASTICHE: LABORATORI
% soddisfatti



Valutazione dell’esperienza scolastica nell’ultimo quinquennio (2 di 2)
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DIPLOMATI

2018-2022

valori percentuali

-11,6
PIANIFICAZIONE DELL’ORARIO SCOLASTICO
% soddisfatti

135 Istituti coinvolti in tutte e cinque le Indagini

117.164 diplomati

2019 2020 20212018 2022

54,5 54,4 56,1

42,6 42,9

-6,3
SOSTEGNO ALL’ORIENTAMENTO
% soddisfatti

52,3 52,0
55,2

48,3
46,0

-12,3
ATTIVITÀ PRATICHE IN ORARIO SCOLASTICO
% soddisfatti

56,9 58,5
62,7

53,5

44,6



Re-iscrizione, competenze linguistiche e informatiche nell’ultimo quinquennio
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DIPLOMATI

2018-2022

valori percentuali

+0,6
IPOTESI DI RE-ISCRIZIONE
% stesso indirizzo nella stessa scuola?

135 Istituti coinvolti in tutte e cinque le Indagini

117.164 diplomati

54,7 55,9

61,5 60,6

55,3

+11,5CORSI DI LINGUA EXTRA-SCOLASTICI
25,1 24,2

39,2 37,9 36,6

-5,0
FOGLI ELETTRONICI
% conoscenza «almeno buona»

44,5 43,2
40,7 41,6 39,5

2019 2020 20212018 2022



Aspetti rilevanti nella ricerca del lavoro nell’ultimo quinquennio (1 di 2)
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DIPLOMATI

2018-2022

valori percentuali

135 Istituti coinvolti in tutte e cinque le Indagini

117.164 diplomati

+11,3TEMPO LIBERO

34,7
39,5

35,8
40,4

46,0

+6,5FLESSIBILITÀ DELL’ORARIO DI LAVORO

33,6
38,1

32,0
36,3

40,1

+4,5INDIPENDENZA O AUTONOMIA

45,3
47,4

44,6

47,7
49,8

+4,4COERENZA CON GLI STUDI

25,2 26,3
28,7 28,6 29,6

2019 2020 20212018 2022

Aspetti decisamente rilevanti …



Aspetti rilevanti nella ricerca del lavoro nell’ultimo quinquennio (2 di 2)
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DIPLOMATI

2018-2022

valori percentuali

135 Istituti coinvolti in tutte e cinque le Indagini

117.164 diplomati

-4,3RAPPORTI CON I COLLEGHI

52,2
55,2

51,6
48,2 47,9

-2,3STABILITÀ DEL POSTO DI LAVORO
73,7 74,4 73,8

72,0 71,4

-2,5ACQUISIZIONE DI PROFESSIONALITÀ

67,6 69,2 68,2
65,1 65,1

2019 2020 20212018 2022

Aspetti decisamente rilevanti …



Forma contrattuale e modalità lavorativa nell’ultimo quinquennio
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DIPLOMATI

2018-2022

valori percentuali

135 Istituti coinvolti in tutte e cinque le Indagini

117.164 diplomati

-9,6A TEMPO PIENO

73,4 74,3
72,5

69,7

63,8

-6,5
INDETERMINATO 
(A TUTELE CRESCENTI)

76,5 77,0 77,1

73,1
70,0

+4,0AUTONOMO

30,7
32,3

29,5

33,4
34,7

CONTRATTO

MODALITÀ

LAVORATIVA

2019 2020 20212018 2022

Decisamente disponibili a lavorare …



Le attività di orientamento forniscono un maggiore supporto proprio dove il 

contesto familiare non riesce a svolgere pienamente questa funzione.

La Scuola ideale immaginata dai ragazzi è una scuola di relazioni più forti, di 

maggiore dialogo, di esperienze concrete.  

Didattica a distanza: una ferita ancora aperta per i ragazzi.

Le prospettive di lavoro dei giovani: un nuovo modo di concepire il lavoro?

Riflessioni conclusive
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davide.cristofori@almalaurea.it

www.almadiploma.it

VIALE MASINI, 36 - 40126 BOLOGNA

TEL. +39 051 6088966 

supporto.scuole@almadiploma.it


